

# 外事『守边人』 何红梅

## 外事工作“政策通”

何红梅刚参加工作时，在镇康县人民政府口岸办公室工作。2003年，工作7年的她被调到外事部门工作。刚接触外事工作，前辈告诫她要做好外事工作不易的心理准备。面对新领域、新挑战，何红梅全身心投入外事业务的学习与实践，并立志要继承前辈的优良传统，做好一名外事“守边人”。

艰辛的付出与累累的硕果是成正比的，通过不懈的学习与实践，何红梅很快成为单位的业务骨干。各部门对外事务如何办理、接待外国驻华使馆人员应该注意些什么、如何办理因公出国（境）手续等工作，她都了然于心。同事夸她是外事工作的“政策通”，她也成为处理、沟通中缅事务的行家里手。

2019年8月，镇康县第二届国际“阿数瑟”山歌会举办在即，缅方部分参赛选手由于证件原因，迟迟未能办理入境参赛手续。时间紧、任务急、难度大，何红梅没有退缩，经过与各部门10多天的反复沟通协调，最终顺利解决了问题。

## 百里边关“活界碑”

“边境线上，每一个界桩都像我的孩子一样，比我的生命还珍贵。”这是何红梅经常挂在嘴边的一句话。镇康县地处祖国西南边陲，与缅甸山水相连，在从事外事工作的20年间，何红梅走完镇康县边境线20余次、行程超过2000公里，她对每一块界碑、每一条通道都了如指掌。

2009年，境外局势紧张，为有效维护边境安全，将国旗准确无误插到边境线上，何红梅迅速参与到边界勘察工作中。“那一次，我和部队战士冒着生命危险，早出晚归、头顶烈日，爬悬崖、钻刺林。回来时双脚全是血泡，衣服被汗水浸透。”何红梅说。

2021年7月的一天，在推进“智慧边境”项目建设中，一些缅籍边民不理解，强行阻挠施工。闻讯后，何红梅火速赶往现场进行处置。面对情绪激动的边民，她没有丝毫畏惧，积极与缅方地方官员共同协商处置。处置过程中，她依据中缅两国议定书和附图标明界线走向，据理力争、寸土不让，确保项目施工顺利进行。

## 国门战“疫”女先锋

2020年，新冠疫情防控期间，镇康县外事办公室全面承担起全县疫情防控对缅的沟通协调、会晤磋商以及涉缅疫情应急处置等工作。

“南伞口岸停止了人员往来，但对外交往不能停，公函材料需要频繁传递，防疫物资要相互交接。”何红梅说，为减少人员频繁接触，保障外事同事的安全，每次函件往来，她都坚持独自去口岸接收。在多方努力下，780多天来，中缅双方互通信息、互通函件从未间断。

2021年4月，5名在境外居住的中国公民先后去世，因疫情原因骨灰无法运回国内。为帮助家属让逝者魂归故里，何红梅多次与缅方对接，多方奔走呼吁，前后忙活了40多天，终于将事情顺利办妥。逝者家属向她赠送锦旗，热泪盈眶地感谢道：“这就是老百姓的亲女儿啊！”

本刊记者 杨旭东 本刊通讯员 康文明 罗虹

从事外事工作以来，她坚守在边境线上，充分发挥党员的先锋模范作用，在守边固土中，义无反顾；在边境维稳中，不惧生死；在抗击新冠疫情中，奋勇担当。参加工作20多年来，她忠诚履行祖国守边护边的神圣使命，以实干书写人生。她就是临沧市镇康县人民政府外事办公室党组书记、主任何红梅。2022年，她荣获“云南省人民满意的公务员”称号。

